附件1：
海安市人民政府办公室文件

海政办发〔2022〕132号



市政府办公室印发                         关于加快推进国家现代农业产业园                   创建政策意见的通知

各区管委会，各镇人民政府，各街道办事处，市政府各部门、各直属单位：
《关于加快推进国家现代农业产业园创建的政策意见》已经市政府同意，现予印发，请遵照执行。


                             海安市人民政府办公室
                  2022年8月2日

关于加快推进国家现代农业产业园创建的          政策意见

为加快推进国家现代农业产业园建设，充分发挥财政专项资金的激励和引导作用，不断提高创建项目实施的规范性、科学性和可操作性，现结合我市实际，特制定本政策意见。
一、推进科技创新
（一）支持高水平创新平台建设
产业园内企业与高校、科研院合作建设的稻米或禽蛋产业研发中心、特色产业基地、专家工作站、科技成果转化中心、实验室等平台，采取项目申报立项制，按照不高于项目实施方案总费用50%的比例给予奖励，单体最高不超过100万元。
（二）奖补产学研合作项目
企业同高校科研院所等签订产学研合作协议，按照不高于实际支付费用50%的比例给予奖励，单体最高不超过30万元。
2、 保障农产品质量安全
加大推进农产品质量安全监管体系建设力度，大力推行农业标准化生产，切实做好“两品一标”认证工作。“两品一标” 认证相关工作按照《海安市2022年加快推进农业农村现代化建设若干政策意见》（海政发〔2022〕35号）有关精神执行。
三、加快企业品牌建设
（一）对利用动车、高铁、大城市地铁、楼宇电梯、省级以上电视媒体等进行企业品牌和产品品牌推广宣传的企业，根据资金使用实际情况，按照不高于实际发生费用50%的比例给予奖励，单体最高不超过50万元。
（二）赞助协会举办大型会议进行品牌推广，根据资金使用实际情况，按照不高于赞助费用50%的比例给予奖励，单体最高不超过30万元。
（三）对参加区域性、全国性、国际性展会进行品牌宣传的企业，分别给予1万元、2万元、5万元的一次性奖励。
四、加大贷款贴息支持力度
（一）支持对象
与稻米、禽蛋产业相关联的农业龙头企业、国有农业公司、新型合作农场等。
（二）满足条件
1.所发生的贷款资金主要用于同企业主营业务相关的业务，包括基地建设、基础设施、设施设备、生产资料购置、品牌宣传和流动资金等。
2.贷款资金通过各大国有银行、股份制商业银行所取得，程序合法，手续齐全。
3.龙头企业贷款金额在1000万元以上，新型合作农场贷款金额在300万元以上。
（三）贴息标准
按照不高于企业当年实际发生利息额度60%的比例给予奖励，每年度每个主体奖励金额不超过100万元。
五、搭建利益联结机制
（一）奖励订单农业、协议溢价收购
[bookmark: _Hlk106883725]鼓励稻米类南通市级以上龙头企业、国有农业公司与本地种植大户签订订单收购，“统一品种、统一技术、统一模式等”采取标准化生态种植，高于市场价进行收购，统一品牌销售，按照收购总额的0.5%给予企业奖励，奖励金额不高于农户获得溢价金额的50%，单个企业每年度最高不超过100万元。
鼓励禽蛋类南通市级以上龙头企业通过订单收购、溢价收购、技术指导等方式向建立联结协议的本地农户回购农产品。对溢价收购的按照收购总额的0.5%给予企业奖励，奖励金额不高于农户获得溢价金额的50%，单个企业每年度最高不超过100万元。
（二）支持产业联合体建设
由产业联合体牵头单位申报产业联合体建设的创新项目，每个项目申报限额200万元，通过评审立项后，按照项目实施的进度分时段进行奖补，中期验收支付50%，最终验收再支付50%。
六、相关说明
（一）被列入失信系统单位的项目不得申报补助，近3年项目立项后放弃实施或验收不合格的不得申报补助。
（二）企业发生重大农业环境污染或生态破坏问题，发生重大农产品安全事故，提供虚假材料骗取创建资金等情形的，取消政策享受资格。
（三）同一项目同时符合省市多个奖励标准的，坚持就高不就低的原则，不重复享受，其他补助低于本办法的，差额部分予以补足。
（四）本政策只适用于与稻米、禽蛋产业相关联的企业和单位。
（五）本政策在国家现代农业产业园创建中央资金方案安排的范围内予以兑现，并由产业园创建工作领导小组办公室负责解释。




















抄 送：市委各部门、各直属单位，市人大常委会办公室，市政协办
       公室，市法院、检察院，市人武部，市各人民团体。


海安市人民政府办公室                     2022年8月2日印发
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