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关于开展2018年“质量月”活动的通知
各分局,机关各科室,综合检验检测中心：
为深化实施质量强市工程，大力宣传质量法律知识，根据国家、省、市有关精神，结合我市质量工作实际，现就2018年“质量月”活动布置如下：

一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神，深入贯彻落实习近平总书记系列讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，坚持以提高发展质量和效益为中心，坚持以推进供给侧改革为主线，大力实施质量强国战略。全面提高质量，开展质量提升行动，夯实质量技术基础，加强全面质量管理，实施全面质量监管。在全社会努力营造政府重视质量、企业追求质量、社会崇尚质量、人人关注质量的浓厚氛围，培育众多“海安工匠”，推动经济发展进入质量时代。充分发挥企业在“质量月”活动中的主体作用，推动建设“产业高地、幸福之城”新海安，为实现海安高质量发展走在全省前列作出贡献。

二、活动主题

    加强市场监管  建设质量强市
3、 主要活动

（一）组织召开质量强市联席会议。组织质量强市工作领导小组成员单位，召开联席会议，动员部署下阶段工作任务。（责任单位：质量科）
（二）开展质量管理与品牌建设专题宣传。充分发挥新闻媒体的宣传引导作用，大力宣传质量强市工作，让追求卓越、勇于创新成为海安的鲜明特色。积极依托“质量月”等主题活动，大力普及质量相关知识，增强全社会质量强市意识。（责任单位：质量科）
（三）开展认证认可机构监管整治活动。通过开展加强认证认可检验检测全面质量监管专项整治工作，进一步健全和完善认证认可检验检测监管体系，提高认证认可检验检测活动的有效性和公信力，充分发挥认证认可检验检测对提升质量供给水平的基础性保障作用。（责任单位：质量科，各分局）

（四）组织开展2018年度海安市市长质量奖评审工作。开展“市长质量奖”创建现场观摩交流活动，为创奖企业充分体验卓越绩效管理的实践过程，熟悉创建程序，感受评审氛围，激发创建热情，扩大“市长质量奖”的影响力、宣传力和带动力。（责任单位：质量科，各分局）

（五）开展消费调查评议活动。加强新《消法》宣传教育，提高守法经营、依法维权的意识，把新《消法》落到实处，开展供水、供气行业消费调查评议活动，召开座谈会，促进全市供水、供气行业健康发展，切实维护广大消费者的合法权益。（责任单位：质量科，消协，各分局）

（六）开展流通领域商品质量抽查工作。督促商家加强质量管理，根据市局确定的部分重点消费品，组织开展流通领域商品质量抽查工作。加强对食品生产企业、流通领域食品质量抽检，及时公布检测结果，督促企业加强质量管理。（责任单位：质量科、食品综合协调科、食品安全监管科，各分局）
（七）开展标准化计量认证服务活动。实施企业产品标准自我声明公开制度，开展送标准化进企业活动；开展标准化业务工作培训。大力实施计量惠民工程，走进校园、走进集贸市场等，积极打造诚信计量、阳光计量，维护消费者的合法权益。开展“我当检验员”技术机构开放日的宣传活动，提高认证监管有效性。（责任单位：标计科，综合检验检测中心，各分局）
（八）加大电梯安全宣传力度。提升海安市电梯维保单位的维保质量和服务水平，促进电梯维保行业健康有序发展，开展海安市电梯维保单位星级评定现场检查专项行动。重点检查电梯困人应急救援抽查、维保现场监督检查、资质体系监督检查、日常检验情况、电梯维保公示制度执行情况、电梯责任保险投保情况、电梯激光防伪二维码维保签到覆盖情况等项目。（责任单位：特设科，各分局）

（九）开展食品安全应急演练。建立健全食品安全应急体系和工作机制，组织开展全市食品安全应急演练，进一步提升食品安全突发事件快速响应能力和应急处置水平。（责任单位：食品综合协调科，各分局）
（十）开展秋季学校食堂专项检查工作。联合教育局开展2018年秋季学校食品安全专项检查工作，进一步落实学校食品安全主体责任，加强重点时段、重点领域的食品安全管控，消除食品安全隐患，严控学校重大食品安全事故的发生。（责任单位：食品安全监管科，各分局）

（十一）开展药品医疗器械专项监督检查。加强药品、医疗器械的质量安全监管，落实质量安全主体责任；组织开展药品生产经营企业相关人员培训，提升药品生产经营者质量安全意识；组织开展全市药品安全风险隐患排查化解专项行动。（责任单位：药械科，各分局）
（十二）开展质量安全专项执法活动。开展质量安全专项执法活动。结合我市实际情况，开展互联网“净网雷霆”、药品“净网2018”等专项执法行动；加大区域整治力度，查处一批质量违法案件；加大对质量违法大案要案、社会关注热点问题的督查督办力度。（责任单位：稽查科，各分局）

四、活动要求

（一）加强领导，精心组织。相关科室要高度重视该项活动，加强组织领导，结合工作实际，精心策划，完善本条线“质量月”具体活动方案，指导组织好各项活动的开展。各分局要按照市局的布置将各项活动不折不扣地落到实处，确保高水平、高质量、高成效。

（二）扩大宣传，营造氛围。各分局、相关科室要加大对“质量月”活动的宣传力度，联动质量强镇（区）的各职能部门宣传和普及质量知识和法律法规，增强全民质量意识，提升“质量月”活动在全社会的影响力，营造良好的质量氛围。

（三）扎实推进，形式多样。各分局、相关科室要围绕“质量月”活动主题，紧扣地方经济发展的目标任务，关注和聚焦百姓的质量热点问题，要充分发挥企业开展“质量月”活动的主体作用，扎实推进质量强市、质量强镇、质量强企开展丰富多彩、形式多样的质量活动。

请各分局、相关科室按照“质量月”活动的分工和责任，于9月30日前将“质量月”活动总结、有关图片报质量科。

附件：2018年全市“质量月”活动宣传口号

 海安市市场监督管理局

 2018年9月6日
抄送：南通市质量技术监督管理局，南通市工商行政管理局,南通市食品药品监督管理局。
海安市市场监督管理局办公室               2018年9月6日印发

附件：
2018年全市“质量月”活动宣传口号

加强市场监管    建设质量强国

推动高质量发展  建设质量强国

坚持质量第一    建设质量强国

大力提升质量    建设质量强国

建设质量强国    共享美好生活

全民关注质量    质量服务全民

人人创造质量    人人享受质量

质量安全        共同的责任

质量提升        人人有责

坚持质量第一    迈向质量时代

弘扬工匠精神    推动品质革命

大力提升质量    增强消费信心

筑牢质量强国梦  迈向质量新征程

为中国质量拼搏  为质量中国加油

深化供给结构改革  推进质量强国建设

夯实国家质量基础  加强全面质量管理

凝聚质量共识  共铸兴业之器  共筑强国之基
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