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（征求意见稿）
为进一步规范我市烟花爆竹零售经营单位安全条件和经营行为，加强烟花爆竹经营安全监督管理，杜绝和减少生产安全事故，保障人民群众生命和财产安全，根据《烟花爆竹安全管理条例》（国务院令第455号）、《烟花爆竹经营许可实施办法》（原国家安监总局令第65号）、《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》（AQ4128-2019）等法律法规和《江苏省应急管理厅关于进一步加强烟花爆竹行政许可和安全监管工作的通知》（苏应急函〔2020〕44号）要求，结合我市实际，特制订《海安市烟花爆竹零售经营布点规划》。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记新发展理念和关于安全生产的重要批示指示精神，遵循“保障安全、统一规划、合理布局、总量控制”的原则，强化责任落实，采取有力有效措施，不断优化烟花爆竹零售经营网点布局，完善烟花爆竹安全管理体系，规范烟花爆竹零售许可工作，建立适应全市经济发展、布局合理、适度竞争、安全便民的烟花爆竹经营秩序。
二、布点规划数量
综合考虑全市人口规模、风俗习惯、历史成因等因素，按照科学布点、总量控制要求，确定各区镇、街道布点规划烟花爆竹零售店218家，其中城东镇32家、滨海新区20家、隆政街道15家、胡集街道15家、孙庄街道14家、海安街道0家、曲塘镇28家、大公镇18家、李堡镇18家、白甸镇9家、雅周镇16家、南莫镇15家、墩头镇18家。
全市范围内不布点规划烟花爆竹零售点。烟花爆竹禁放区域不布点规划零售店；限放区域只减不增；人流较为密集的商业繁华路段及学校、幼儿园、医院等人员密集场所较为集中的区域不布点规划零售店。如遇区镇、街道行政区域调整等情况，在不突破全市布点规划总数的前提下，由市应急管理局、市公安局、市数据局联合会商，及时调整相关区镇、街道布点规划数量。
三、布点规划条件
烟花爆竹零售经营单位，应同时满足下列条件：
（一）符合我市烟花爆竹零售经营布点规划。
（二）主要负责人应经过安全培训合格，销售人员经过安全知识教育。
（三）零售场所为固定建筑物，非临时性彩钢棚、集装箱等形式，使用面积不小于10㎡且不大于200㎡。
（四）零售店实行专店销售，经营场所应详细至门店具体地理位置或门牌号。
（五）零售场所不得与其它房间之间存在楼梯或洞口相通，上方房间不得存在其它营业场所、培训教室、会议室等各类人员活动区域以及其它危险源；不得与居民居住场所设置在同一建筑物内；不得作为其它生产、经营和生活等场所的进出通道。
（六）符合《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》（AQ4128-2019）其他安全条件要求。
（七）零售经营申请单位和申请人，近三年内未因违法违规从事烟花爆竹经营活动被相关部门行政处罚。
（八）符合区镇、街道布点规划的零售店经属地镇（区、街道）初审同意。
（九）符合法律、法规等规定的其他条件。
四、相关要求
（一）加强组织领导。各区镇街道、市各有关部门要明确专人负责烟花爆竹行政许可和安全监管工作，凡不符合布点规划数和安全条件的许可申请，各区镇街道一律不得初审同意，市数据局一律不得受理，坚决杜绝“人情证”“关系证”，从源头管控不符合安全条件的零售店和违法犯罪行为。对暂不符合布点规划的零售店，各区镇、街道要采取有力措施，督促其逐步关闭退出，并清除经营场所销售宣传标识。对关闭退出的零售店，各区镇、街道要列入重点监管对象，严防“关而不停”或转入“地下”非法经营。
（二）创新监管模式。各区镇街道、市应急管理局要结合目前烟花爆竹安全管理过程中出现的新要求、新情况、新问题，创新安全监管模式，倡导鼓励批发企业开展直营业务(不含特许连锁、加盟连锁、自由连锁等其他模式)，规范店面设置、培训教育、安全管理、应急救援、实名制销售等要求，并复制推广经验做法。批发企业直营店，每个区镇街道布点不超过8家，使用面积不小于50㎡且不大于200㎡，由批发企业提出申请，市数据局、市公安局、市应急管理局组织联合审核，批发企业直营店不占用各区镇街道布点规划数量指标。各区镇、街道要优先考虑零售面积适中、地理位置优、安全条件好、守法经营零售店的申请，不断提高零售店本质安全水平和安全保障能力。
（三）强化安全监管。烟花爆竹零售经营许可的申办工作，要严格按照法律法规和文件的要求，做到公开、公平、公正，严格执行安全许可条件，从源头上严格把关。市各有关部门要依据各自职责，严肃查处烟花爆竹经营中的违法违规行为。烟花爆竹销售旺季，市应急管理局要主动联系公安、市场监管等部门开展联合检查，持续排查整治烟花爆竹安全风险隐患，严厉打击非法经营烟花爆竹行为。各区镇、街道要常态化开展烟花爆竹经营安全检查，做到“一店一档”“一隐患一措施”，要建立村（居）网格员巡查报告和奖惩制度，并与各村（居）委会签订烟花爆竹“打非治违”责任状，确保全市烟花爆竹经营安全生产形势持续稳定。
（四）加强协作联动。各区镇、街道要结合实际，积极主动参与行政许可工作，并严格落实后续监管要求。市应急管理局、市公安局、市数据局要指导市烟花爆竹安全管理协会发挥行业自律作用，为会员单位提供烟花爆竹安全培训教育、隐患排查治理、实名制销售等安全技术服务，促进全市烟花爆竹零售经营单位加强安全生产管理。
本布点规划自发布之日起施行。
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