海安市市场监督管理局文件
海市监发〔2021〕83号

  关于印发《海安市市场监管系统“双减”工作

实施方案》的通知
各分局、综合指挥中心，机关各科室，各直属事业单位：
根据南通市《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施意见》，经研究，制定《海安市市场监管系统“双减”工作实施方案》，现予以印发，请结合实际认真贯彻落实。
                         海安市市场监督管理局                            

2021年9月6日

（此件依申请公开） 

海安市市场监督管理局办公室           　2021年9月6日印发

海安市市场监管系统“双减”工作实施方案
为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号）精神，切实推进我市减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担（以下简称“双减”）工作，进一步加强校外培训机构收费、广告、合同、反不正当竞争等方面监管工作，根据南通市《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施意见》，结合我市实际，制定如下实施方案：
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决防止侵害群众利益行为。加强广告管理，确保公共媒介无面向义务教育阶段学生、3-6岁学龄前儿童和普通高中学生的校外培训广告，中小学、幼儿园内无商业广告活动，中小学和幼儿园的教材、教辅材料、练习册、文具、教具、校服、校车无广告或变相发布广告的“三无”目标得到全面落实；加强合同治理，全面使用《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，保障消费者法定权利;加强价格监管，严肃查处超标收费、不按规定明码标价、虚假优惠折扣、虚构原价等价格违法行为；严格控制资本过度涌入培训机构，坚决禁止为推销业务以虚构原价、虚假折扣、虚假宣传等方式进行不正当竞争，依法依规坚决查处行业垄断行为。通过专项治理，全力构建校外培训机构市场监管领域良好生态，助力我市“双减”工作取得显著成效。
二、职责分工
坚持条块结合、以块为主的原则，有序推进市场监管系统“双减”工作专项治理。市场主体信用监管科牵头负责全市的校外培训机构广告专项治理工作，重点加强对主流媒体、新媒体、公共场所、居民区各类广告牌和网络平台的校外培训广告监测监管，依据《广告法》、《江苏省广告条例》和《互联网广告管理暂行办法》等法律法规规定，严肃查处各种夸大培训效果、误导公众教育观念、制造家长焦虑的违法违规广告行为；强化校外培训机构诚信建设，建立健全信用信息公示制度，完善“黑白名单”制度；加强合同治理，全面使用《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，保障消费者法定权利; 价格监督检查和反不正当竞争科牵头负责校外培训机构价格监管工作。综合运用行政指导、自查自纠、责令改正、行政处罚等多项措施，重点对中小学校在规定的服务型收费和代收费项目范围外擅自设立收费项目、强制收取服务型收费，以及国家明令取消的收费项目仍然继续收取等乱收费行为进行检查；监督校外培训机构严格执行价格法律法规，在显著位置公示服务项目、服务内容、服务价格等信息，不得利用虚构原价和虚假优惠折扣等虚假的、或者使人误解的价格手段，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易，不得一次性收取跨度超过3个月或60课时以上费用，不得早于本门科目剩余20课时或新课开课前1个月收取费用；严肃查处超标收费、不按规定明码标价、虚假优惠折扣、虚构原价等价格违法行为，依法依规查处行业垄断行为。稽查科负责统筹协调、指导全市市场监管领域“双减”工作行政执法和案件查办工作，督办大案要案，协调跨区域案件查处工作。各分局负责本辖区内“双减”工作的宣传、日常监管、行政执法等具体业务工作的实施。

三、工作措施
（一）加强组织领导。成立由局主要负责人为组长，分管负责人为副组长，相关业务科室负责人为成员的校外培训机构专项治理行动领导小组，下设广告、合同，价格、反不正当竞争和行政执法三个工作专班，统筹推进校外培训机构“双减”工作专项治理行动。领导小组办公室设在市场主体信用监管科，具体负责日常工作。
（二）压实各方责任。落实基层分局属地责任，依法履行监管职责，保护消费者合法权利；落实广告经营单位审查责任，指导督促其加强广告审查，不制作、不发布违法违规广告；落实校外培训机构主体责任，加强合同治理，全面使用《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，杜绝发布违法违规广告，严格执行价格法律法规，杜绝以虚构原价、虚假折扣、虚假宣传等方式进行不正当竞争和行业垄断行为。
（三）强化宣传引导。综合运用各类媒体，向社会大众广泛宣传“双减”意见精神和工作举措，提升群众的关注度和知晓度。加强公益广告投放，引导社会各界和广大家长形成科学的教育观、成才观，营造良好社会氛围。对违法违规校外培训广告、合同、收费、反垄断等典型案例公开曝光。灵活运用提醒、建议、劝告、约谈等多种方式，加强对本地校外培训机构、传统媒体、互联网企业等相关单位的行政约谈和行政指导。梳理公布校外培训机构广告、合同、收费、反垄断等方面负面清单，引导广大培训机构和广告经营等单位自查自纠，主动规范经营行为，推动构建社会共治格局。
（四）严格监管执法。对全市各类公共媒介、校园及周边、教材和教学相关工具进行全面排查清理，严格执法，迅速规范。充分运用“传统媒体+互联网+户外”三位一体广告监测平台，开展教育培训广告专项监测，畅通12315消费者投诉举报热线，全方位搜集各部门各渠道的校外培训违法线索，对群众关注、媒体聚集、导向错误、夸大培训效果、行业垄断、违规收费、合同欺诈等违反中央“双减”文件精神、损害消费者合法权益的违法违规案件，从严从速从重查处，推进整治成效。
四、工作步骤
本次专项治理行动从2021年秋季学期开始，分四个阶段推进：
（一）部署发动阶段（2021年9月1日至9月5日）

按照市委市政府统一要求，成立市场监管系统“双减”工作专项治理行动组织机构，明确目标，厘清职责，制定实施方案，全面部署推进治理行动。
（二）宣传引导阶段（2021年9月6日至9月30日）

面向教育培训机构、媒体、广告经营单位及社会公众开展相关法律法规、政策的集中宣传，争取市民理解支持和广泛参与，引导校外培训机构和广告经营等单位自查自纠，主动规范。
（三）集中整治阶段（2021年10月1日至12月31日）

全面开展校外培训机构集中整治，对大众传播媒介及公共场所、公共交通工具、户外等各类广告媒介进行全面排查，全面清除面向义务教育阶段学生、3-6岁学龄前儿童和普通高中学生的校外培训广告；对校外培训机构收费、格式合同、行业垄断等违法违规行为进行排查。对在整治中发现的违法广告、合同、收费、反垄断线索，及时组织查处。
（四）常态长效阶段（2022年1月1日以后）

对专项治理行动进行总结，在夯实治理成果的基础上抓好长效监管，防止违法收费、广告、合同、不正当竞争等行为出现反弹。
五、工作要求
（一）提高站位，充分认识专项治理行动的重要意义。中共中央办公厅、国务院办公厅专门发文部署减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担，充分体现了党中央、国务院对提升学校育人水平、规范校外培训、减轻学生负担的高度重视。各基层分局、相关科室要在局党组的领导下，坚持人民至上的政治立场，保持闻风而动的政治自觉，把抓好“双减”工作作为当前的重大政治任务，切实摆上重要位置。
（二）加强组织，确保专项治理行动取得实效。各分局、相关科室要按照局党组的统一部署，建立健全专项治理行动的组织机构，结合实际制定具体可行的工作方案，落实责任，细化举措，完善机制，及时解决各类矛盾和问题，确保治理行动有序推进，取得实效。
（三）从严治理，凸显整治效果。要持续加强对校外培训机构收费、广告、合同、行业垄断的监管执法，特别针对寒暑假期间、开学季等重要节点，校园及校园周边、居民小区内等重要场所加大巡查检查力度，深入分析研判，深挖案件线索，形成案件查处高压态势。各分局、各科室要对社会关注、媒体聚集、导向错误、夸大培训效果、合同欺诈、行业垄断等违反中央“双减”文件精神、损害消费者合法权益的案件，露头就打，严惩重处，形成整治威慑。
（四）联动配合，发挥监管合力。各分局、各科室要强化与教育、城管部门的协作配合，形成联控机制。同时要加强与网信、文化、公安和地方区域治理现代化指挥中心等相关部门的横向联系，建立通畅的信息报送和案件移送机制，形成部门间的职能互补优势，合力严打违法违规行为。
（五）畅通信息报送，做好工作总结。建立半月报制度，请分局、相关科室于每月10日和25日前将专项治理推进情况报市场主体信用监管科，各分局、相关科室要落实专人负责信息报送。案件线索和典型案例随时及时上报。12月20日前上报阶段性工作总结。工作中遇到疑难问题，及时沟通。
附件：海安市市场监管系统“双减”工作专项治理行动工作领导小组及工作专班人员名单

附件：
海安市市场监管系统“双减”工作专项治理

行动工作领导小组及工作专班人员名单
一、海安市市场监管系统“双减”工作专项治理行动工作领导小组

    组  长：
党组书记、局长   袁加根
    副组长：
党组成员、综合指挥中心主任   姜  智
    成  员： 市场主体信用监管科科长  周夕俊
 价格监督检查和反不正当竞争科科长  崔朝晖
             稽查科科长  周晓斌

    二、领导小组下设三个专班
（一）广告、合同专项治理专班
    组  长：
市场主体信用监管科科长  周夕俊
    成  员：
市场主体信用监管科及分局条线人员
（二）价格、反不正当竞争专项治理专班
    组  长：价格监督检查和反不正当竞争科科长  崔朝晖
    成  员：
价格监督检查和反不正当竞争科及分局条线人员
（三）行政执法专班
组  长：
稽查科科长  周晓斌
    成  员：
稽查科、稽查大队及分局条线人员　
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