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关于印发海安市农村集体建设用地联营

审批办法（试行）的通知

各区管委会，各镇人民政府，各街道办事处，市政府各部门、各直属单位：
《海安市农村集体建设用地联营审批办法（试行）》已经市十七届人民政府第19次常务会议讨论通过，现予印发，请遵照执行。

海安市自然资源和规划局           海安市农业农村局

    海安市财政局                     海安市行政审批局
                                 2023年9月18日
海安市农村集体建设用地联营审批办法（试行）

为进一步规范全市以农村集体建设用地使用权通过自办或以土地使用权联营等方式与其他单位、个人共同举办企业（以下简称共同举办企业），根据《中华人民共和国土地管理法》《江苏省农村集体资产管理条例》规定，结合我市实际，制定本实施办法。

一、适用范围

农村集体经济组织使用本集体经济组织符合国土空间规划、村庄规划确定的集体建设用地自办企业或与其他单位、个人以土地使用权联营等形式共同举办企业。

二、工作程序 

（一）前期准备，完成供地必备条件

1.完成集体土地所有权登记。

2.符合国土空间规划（村庄规划）、产业规划、环境保护、安全生产等要求，并按照规划申请核发项目用地的规划条件及红线图，包括位置、面积、土地用途、容积率等控制性指标、配套设施等要求。

3.完成勘测定界。

4.达到建设条件。用地红线内没有影响开发建设的有产权房屋、在用水、电管线等建构筑物，红线外具备路、水、电等公共设施。

5.以联营形式共同举办企业的，需对集体建设用地进行评估或对联营价格进行集体决策。评估结果或决策结果应当向本集体经济组织成员公示，公示时间不少于十五日。
（二）方案编制

共同举办企业使用集体建设用地的应编制联营方案，方案应包括宗地位置、面积、用途、使用年限、共同举办企业的基本情况（含名称、经营范围、注册资本、企业类型、法定代表人）、拟建设项目情况、红利标准及支付方式等内容；以及投资发展监管协议中项目亩均投资、亩均产值、亩均税收、亩均能耗等标准和违约责任等内容。

方案经本集体经济组织三分之二以上成员或三分之二以上村民代表同意，并在本集体经济组织所在地公示不少于5个工作日，无异议后经属地区镇审核同意，由区镇人民政府将方案报市人民政府审批。

（三）签订合同

方案审批通过后，联营双方签订《农村集体建设用地使用权联营合同》，区镇人民政府作为第三方鉴证。联营合同应当包含：联营方案的各项内容、各方权责以及违约责任和处置方式等内容。

（四）用地申请

用地申请由土地所有权人和共同兴办企业联合提出。

资源规划局凭市政府批准文件以及土地所有权人申请、项目预审意见、规划条件、联营合同等相关资料，向土地使用权人发放建设用地批准文件。

共同举办企业申请使用集体建设用地的，使用年限由双方约定。使用期限内转让土地使用权须经所有权人同意。
集体土地所有权人按照国土空间规划（村庄规划）确定的用途自办企业、建设公共设施或公益事业的，参照联营的流程办理集体建设用地使用申请。用途符合划拨用地目录的，对使用年限不作要求。

申请办理集体建设用地使用权手续时，应当提供以下材料：

1.用地申请书；

2.建设用地取得来源证明；

3.集体土地所有权证；

4.集体经济组织同意用地方案的会议纪要、公示材料、公示照片等；

5.经市人民政府批准的联营方案及批准文件；

6.工商企业注册登记等批准文件（营业执照、企业章程等）；
7.联营合同；

8.建设用地规划条件；

9.项目预审文件；

10.生态环境保护审查意见；

11.宗地测绘报告；

12.权籍调查前置成果（地籍调查表及签字人身份证明文件）；
13.投资发展监管协议；

14.法律法规规定应当提供的其他材料。

（五）规划许可

城镇开发边界范围内的集体建设用地参照国有建设用地办理建设工程规划许可。

城镇开发边界范围外的集体建设用地按乡村建设规划许可程序，办理乡村建设规划许可。

（六）确权登记

具备不动产登记条件的共同举办企业，可以按规定向不动产登记机构申请不动产登记。

三、监督监管

编制联营方案时应同步制定投资发展监管协议。集体建设用地属于组集体或村集体所有的，投资发展监管协议经本集体经济组织三分之二以上成员或三分之二以上村民代表同意后，与用地方案同步报送区镇审核；联营双方签订联营合同时，同步与区镇签订投资发展监管协议，区镇作为农村集体资产监管方。集体建设用地所有权属于区镇农民集体的，投资发展监管协议经区镇党政联席会议同意后，与方案同步报送农业农村主管部门审核；联营双方联营合同时，同步签订投资发展监管协议，农业农村主管部门作为农村集体资产监管方。

对未按投资协议建设或未实现投资强度、亩均产出等主要指标的项目，由投资发展监管协议中农村集体资产监管方督促联营双方限期整改，整改后仍不能达到约定条件的，按联营合同约定承担相应违约责任。

土地使用权联营登记主体发生变更的，依据合同约定重新申报用地签订联营合同和项目投资发展监管协议或直接办理土地变更。未经土地所有权人同意，擅自转卖、转租农村集体建设用地使用权的，依据合同收回集体土地使用权。

集体建设用地联营不得损害土地权利人合法权益，不得从事房地产开发。
本办法自2023年10月18日实施，有效期至2025年10月17日。
抄送：市委各部门、各直属单位，市人大常委会办公室，市政协办公室，

市法院、检察院，市人武部，市各人民团体
海安市自然资源和规划局办公室              2023年9月18日印发
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